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Romanitatea orientală

Secolele I î.Hr.-VII d.Hr. - încetarea stăpânirii romane în provincia Dacia nu a

însemnat întreruperea legăturilor autohtonilor cu Roma, Dobrogea rămânând

sub control imperial.

Legăturile cu Imperiul Roman au fost menţinute prin:

a. Schimburile comerciale ale populaţiei nord-dunărene cu provinciile

romane sud-dunărene;

b. Mutările voluntare ale locuitorilor de pe un mal pe celălalt al Dunării;

c. Reinstaurarea stăpânirii romane la nordul Dunării în timpul împăraţilor

Constantin cel Mare (306-337) şi Iustinian I (527-565);

d. Răspândirea creştinismului la Dunărea de Jos de către misionari

latinofoni.

Principalele fenomene care au afectat fosta Dacie romană, după anii 271-275,

au fost decăderea vieţii urbane şi retragerea daco-romanilor în zonele rurale,

adăpost în faţa atacurilor migratorilor.

Secolele III-VIII - procesul romanizării a continuat, extinzându-se şi asupra

dacilor liberi.







Constantin cel Mare



Iustinian I





Răspândirea creștinismului în Dacia

Secolele I-IV - creştinismul a fost interzis în Imperiul Roman, printre împăraţii

adversari ai cultului creştin numărându-se Nero (54-68), Domițian (81-96), Traian

(98-117), Hadrian (117-138), Antoninus Pius (138-161), Marcus Aurelius (161-180),

Commodus (180-192), Septimiu Sever (193-211), Alexandru Sever (222-235),

Maximinus Thrax (235-238), Decius (249-251), Valerian (253-260), Diocleţian (284-

305), Galeriu (305-311) și Maximinus Daza (310-313).

Secolele III-IV - creștinismul a pătruns în Dacia prin intermediul coloniştilor şi a

militarilor romani.

313 - în urma Edictului de la Milano, prin care împăratul Constantin cel Mare a

acordat libertate de cult creştinismului, a început organizarea primelor episcopii

la Dunărea de Jos şi s-au întemeiat basilicile (biserici) de la Tomis, Histria și

Niculiţel.

Creştinismul s-a răspândit în limba latină, contribuind la continuarea procesului

de romanizare în rândul autohtonilor, termenii religioși de bază din limba română

provenind din limba latină (biserică, cruce, Dumnezeu, înger, botez și Paşte).

Secolul al IV-lea - în spațiul carpato-danubiano-pontic au activat personalități

creștine precum Teotim I, Bretanion, Sava Gotul, Ulfila și episcopul Niceta de

Remesiana.



Un grup de creștini martirizați în arenele romane (secolul al II-lea)



Edictul de la Milano (Italia, 313)





Basilici (biserici) și cripte paleocreștine au fost descoperite în zona cetății

Tomis (mormântul hypogeu și cripta paleocreștină, secolul al IV-lea,

descoperite în municipiul Constanța), Niculițel (basilica celor patru martiri,

secolul al IV-lea) și Izvoarele (Mehedinți, secolul al IV-lea).

Secolele IV-VI - obiecte creştine au fost descoperite la Biertan (judeţul

Sibiu): donariul de bronz cu inscripţia „Ego, Zenovivs votum posui” (din

limba latină: ,,Eu, Zenovie, am dat acest dar”) și monograma lui Hristos;

alte obiecte paleocreştine au fost descoperite la Porolissum (Moigrad,

județul Sălaj), Luciu (județul Ialomiţa), Apulum (județul Alba) şi Sucidava

(Celei, județul Olt).

Secolul al VI-lea - Dionisie Exiguul (Dionisie cel Smerit), născut în

Dobrogea, a introdus calendarul creştin (numerotarea anilor s-a făcut de la

naşterea lui Iisus Hristos) și calculul datei pentru sărbătorile pascale.

Răspândirea creștinismului în Dacia



Mormântul Hypogeu paleocreștin de la Tomis (secolul al IV-lea)



Cripta paleocreștină de la Tomis (secolul al IV-lea)



Basilica (biserică) creștină de la Niculițel (secolul al IV-lea)





Ruinele basilicii din Izvoarele (județul Mehedinți, secolul al IV-lea)
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